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Фотолюмі​несцентні евакуаційні системи (ФЕС) набувають в останні роки все більше застосування для оснащення споруд, будівель, транспортних засобів, тощо. Елементи таких ФЕС володіють тривалим післясвіченням, добре помітним в умовах темряви або задимлення. ФЕС зазвичай складаються з наступних елементів:
· евакуаційні знаки, в тому числі для підлоги, що вказують напрямок евакуації;
· знаки безпеки (попереджуючі, розпорядчі, знаки що позначають і забороняють);

· допоміжна інформація для швидкої евакуації (позначення поверхів, пояснювальні таблички, позначення дверних ручок, екрани, маркування стін, прорізів дверей, поручнів сходів, ступенів, вказуючи знаки на підлозі – для виділення безпечного шляху евакуації і перешкод);
· позначення постійних і тимчасових небезпечних зон.

В даному повідомленні розглянуті як переваги і особливості ФЕС, так і властивості матеріалів, що використовуються для виготовлення елементів евакуаційної системи. Відзначено, що головною особливістю елементів ФЕС є можливість реалізації протяжної світлової розмітки на шляхах евакуації з рівномірним розподілом яскравості по площі (довжині) елемента. Ця особливість, забезпечує більш ефективну орієнтацію людей, що опинилися у надзвичайній ситуації в задимленому приміщенні або повній темряві, та дозволяє їм не тільки швидко і без паніки відшукати евакуаційний вихід, але і успішно подолати при цьому сходи, обійти колони, виступаючі кути стін, виробниче обладнання та інші перешкоди. Можливість добре орієнтуватися в умовах задимлення і в темряві дозволяє персоналу об'єкта і рятівникам активно діяти і протистояти аварії. Низьке положення елементів ФЕС є фактором, що забезпечує збільшення параметра видимості на шляхах евакуації в умовах задимлення. До того ж така система набагато більше відповідає напрямку погляду особи, яка намагається знайти вихід з небезпечного приміщення. Конструктивно ФЕС виконуються з урахуванням вимог ергономіки і сучасного дизайну, що в повній мірі відповідає особливостям і стилю будь-якого приміщення.
Показано, що сучасні конструктивні елементи ФЕС не містять фосфору та інших шкідливих і радіоактивних добавок. Серед люмінофорів одним із найбільш перспективних матеріалів є алюмінат стронцію, який має високу яскравість і тривале післясвічення, яке досягає 10 і більше годин. В якості активатора використовують рідкоземельні елементи – європій і диспрозій. Люмінофор SrAl2O4:Eu,Dy є біологічно і хімічно інертним матеріалом, має високу термічну стійкість і вологостійкість. Люмінесцентна основа фосфоресцентних елементів повинна володіти стійкістю до стирання, займання та інших зовнішніх впливів. За інтенсивністю свічення вимогам максимальної помітності відповідають матеріали (фотолюмінісцентні плівки, пластики, або фарби) компанії AcmeLight.
Істотний вплив на інтенсивність свічення фосфоресцентного елемента надає вибір матеріалу підкладки, на яку наноситься люмінофор, місця розміщення написів і певний дизайн транспарантів. Ретельний підбір матеріалу підкладки, точне дозування пігменту і певний розмір гранул, а також відпрацьований дизайн самого покажчика є гарантією того, що написи і розмітка будуть добре помітні в умовах темряви.
Згодом вимоги безпеки постійно підвищуються, в зв'язку з цим паралельно розробляються нові матеріали і технології [1], які сприяють підтримці необхідного рівня безпеки. Люмінесцентні захисні покриття, що мають свічення у зеленій і червоній області спектру, розглянуто авторами у [2]. В даному повідомленні запропоновано підходи до створення фотолюмінісцентних і світловідбивних елементів на основі полідіметілсілоксанового каучуку з кінцевими трівінілсілоксі-групами і розгалуженого вінілсілоксанового олигомера, що твердіє за реакцією поліприєднання. Отримані зразки характеризуються високою прозорістю, так пропускання затверділої композиції, що призначена для створення фотолюмінісцентних елементів, складає більше 95% при товщині шару 2 мм в діапазоні довжин хвиль 280 - 600 нм. В якості люмінофора, в процесі досліджень обрано порошок SrAl2O4:Eu,Dy з розміром зерна 40-60 мкм. У темряві, енергія, накопичена люмінофором, випромінюється у вигляді фосфоресценції з максимумом, що відповідає довжині хвилі 520 нм. Це відповідає яскравому зеленому світлу, який легко помітний людиною. Вказані обставини покращують ефективність рятувальних робіт.
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