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Основною вогнегасячою речовиною при гасінні масштабних пожеж залишається вода. Гасіння віддалених та важкодоступних осередків пожеж (прикладом таких пожеж можуть бути лісові або інші природні пожежі) потребує доставку значної кількості води на значні відстані, при цьому дуже часто доставка відбувається в умовах бездоріжжя. 

Способи доставки води безпосередньо до осередку пожежі давно відомі і їх можна розділити на наземні методи – підвезення води автоцистернами або іншими доступними транспортними засобами; перекачка води по рукавним лініям або трубопроводам; доставка води вручну особовим складом в ранцевих вогнегасниках, а також авіаційні методи – скидання води з літаків або гелікоптерів [1, 2].

Обрання того чи іншого способу доставки (або їх комбінації) залежить від багатьох факторів: це насамперед параметри пожежі – її віддаленість,  масштаб та розмір потенційного збитку від неї, параметри місцевості - рельєф, тип рослинності, захаращеність,  наявність/відсутність автомобільних доріг та їх якість, віддаленість і параметри вододжерел в околі пожежі тощо; ресурсне забезпечення - тактичні можливості підрозділів, що залучаються до її ліквідації, їх кількісний та якісний склад, тип озброєння, обладнання та оснащення технікою; директиви, які ставляться – строки ліквідації пожежі, гранична площа локалізації, гранична межа збитків і тому подібне.
Оскільки шляхи доставки води відомі, то підвищення ефективності ліквідації пожежі може бути здійснено за рахунок обрання раціонального способу доставки та за рахунок оптимальної логістики процесу. 
В випадку авіаційної доставки води представляється перспективним залучення теорії масового обслуговування [3]. В випадку доставки води автотранспортом по існуючій мережі доріг логістичну задачу розв’язує алгоритм Дейкстра [4]. В якості альтернативи при відсутності доріг може бути застосован волновий алгоритм [5] або граткований алгоритм [6] для знаходження оптимальних шляхів проїзду від вододжерела до осередку пожежі. 
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