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Розглянуті результати дослідження часу локалізації пожежі з урахуванням перетворення відомих формул, які застосовуються для розрахунку даної величини. Виведена універсальна формула, яка враховує всі найбільш вагомі параметри, необхідні для розрахунку тривалості локалізації пожежі.
Ключові слова: пожежа, час локалізації, тривалість гасіння, витрата вогнегасних речовин
Постановка проблеми. На керівника гасіння пожежі (КГП) покладається головна роль у ліквідації пожежі [1-3]. Однією з проблем гасіння пожежі є несвоєчасне зосередження сил та засобів для проведення оперативних дій на пожежі, що в свою чергу приводить до значних матеріальних збитків та збільшенню часу ліквідації пожежі. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Попереднє планування оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів та визначення потрібної кількості сил та засобів для гасіння пожежі визначається аналітичним розрахунком сил та засобів [2,4-6], яким передбачено визначення параметрів розвитку та гасіння пожежі і потрібної кількості сил та засобів на основних пожежно-рятувальних автомобілях. Визначення потрібної кількості сил та засобів під час гасіння пожежі ґрунтується на особистому досвіді КГП та об’явленому номері виклику, за яким прибуває визначена кількість відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях без врахування умов пожежі. Визначення показника тривалості локалізації пожежі в існуючих методиках не розглядається.
Постановка завдання та його вирішення. Метою роботи є визначення часу локалізації пожежі, яка впливає на завдані збитки внаслідок пожежі, а також характеризує своєчасність зосередження та введення сил та засобів на пожежі. 

Локалізація пожежі є одним із етапів процесу гасіння, яка залежить від багатьох факторів: кількості прибулої до місця пожежі пожежно-рятувальної техніки та її видів, кількості розрахунків на спеціальних пожежно-рятувальних автомобілях, часу введення стволів в осередок пожежі для її локалізації, потрібної інтенсивності подачі вогнегасних речовин та ін.

Для визначення тривалості локалізації пожежі необхідно встановити швидкість локалізації пожежі, яка є її складовою. Швидкість локалізації пожежі визначаємо за формулою:
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де: Nств – кількість стволів, поданих на гасіння пожежі, од.; qств – витрати ствола, л/с; 
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- потрібна інтенсивність вогнегасних речовин на гасіння пожежі, л/м2∙с; τгас – тривалість гасіння до локалізації пожежі, хв. 
Швидкість локалізації пожежі також визначаємо за формулою:
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де: 
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 – відповідно, максимальна площа пожежі та площа пожежі на момент введення першого ствола, м2; 
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 – час оперативного розгортання (введення) потрібної кількості стволів для локалізації пожежі, хв.
Прирівняємо праві частини в формулах (1) та (2), отримаємо вираз:
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Провівши ряд перетворень в рівнянні (3), визначимо час оперативного розгортання (введення) потрібної кількості стволів для локалізації пожежі:
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Час (тривалість) локалізації пожежі складається з часу введення потрібної кількості стволів для локалізації пожежі та тривалості гасіння до локалізації пожежі:
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Теоретичний час локалізації пожежі можна визначити з урахуванням (4) та (5):
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(6)
Провівши певні перетворення в (6) отримуємо вираз:
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Висновки. Отримана шляхом перетворень та узагальнень найбільш вагомих параметрів процесу гасіння пожежі формула визначення тривалості локалізації пожежі є універсальною для проведення розрахунків та планування оперативних дій з гасіння пожежі. Також визначення показника тривалості розвитку пожежі дозволить проводити аналіз готовності пожежно-рятувальних підрозділів до виконання дій за призначенням.
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А.А. Лисняк, В.В. Тригуб 
Определение времени локализации пожара

Рассмотрены результаты исследования продолжительности локализации пожара с учетом преобразования известных формул, применяемых для расчета данной величины. Выведена универсальная формула, учитывающая все наиболее значимые параметры, необходимые для расчета продолжительности локализации пожара.
Ключевые слова: пожар, время локализации, продолжительность тушения, расход огнетушащих веществ.
А.А. Lisnyak, V.V. Trigub 
Determination of fire localization time

The results of research duration of localization of fire, taking into account known conversion formulas used to calculate this value. We derive a universal formula, which takes into account all the most important parameters required for the calculation of the duration of the fire is located.
Keywords: fire, localization time, duration of extinguishing, fire extinguishing substances consumption.
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