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Вплив негативних психічних станів на успішність курсантів та студентів

Актуальність. Серед найбільш актуальних проблем, особливо в напрямах психології, що досліджують практичну діяльність людини в специфічних, складних умовах, є комплекс проблем, пов'язаних з психічними станами. Вперше філософське визначення поняттю «стан» дав Арістотель. Подальший розвиток поняття «стан» пов'язаний з розвитком фізики (Ньютон), механіки (Лейбніц, Лаплас і ін.). Стан виступає, як момент  прояву існування об'єктів, які можна якісно описати.
Серед вітчизняних психологів необхідно відзначити Н.Н. Ланге. До області психічних станів|достатків| він відносить широку область афектних проявів|виявів|, мотиваційні стани|достатки| потягу, вольові акти, відчуття і його етапи. Інший крупний психолог того часу А.Ф. Лазурський виділяє стани|достатки| уваги та емоційні|емоціональні| стани|достатки|, дає широкий опис емоційних|емоціональних| проявів|виявів|.

Для розуміння суті|сутності| і фізіологічних механізмів психічних станів|достатків| дуже багато було зроблено в роботах І.М. Сеченова і І.П. Павлова [цит.1]. 

Психічний стан,|достаток| як явище характеризується цілісністю, є|з'являється| реакцією особистості|особистості| на зовнішні і внутрішні стимули|стимул-реакції|, служить проміжною ланкою між процесами і властивостями особистості|особистості| і пов'язане з ними, на деякий час характеризує своєрідність психічної діяльності і має певні часові межі [2].

Для вирішення поставлених завдань|задач| використовувалися наступні|слідуючі| методики:  методика В.А. Жмурова «Диференціальна діагностика депресивних станів|достатків|», методика визначення стресостійкості| та соціальної адаптації Холмса і Раге, методика діагностики ворожості (за шкалою Кука – Медлей).

У дослідженні взяли участь курсанти та студенти п'ятого курсу соціально-психологічного факультету. Загальна кількість випробовуваних складало 38 чоловік, з них 20 – курсантів і 18 – студентів. Вік випробовуваних складав 21 – 24 роки.   
Зробивши теоретичний аналіз психологічної літератури за темою роботи, та провівши дослідження за вище вказаними методиками можна зробити висновки, що| 

1. Психічні стани|достатки|, як би підкреслюють, задають діапазон, межі|кордони|, рівень і можливості|спроможності| проявів|виявів| інших психічних явищ (процесів і властивостей), виконуючи функцію регулятора|регулювальника| останніх. І в цій функції психічні стани|достатки| можуть прискорювати протікання психічних явищ і функцій, виконуючи роль каталізатора, і уповільнювати|сповільняти| їх течію, граючи роль інгібітору.

2. Із|із| результатів отриманих|одержувати| після|потім| проведення методики диференціальної діагностики депресивних станів  видно|показний|, що для основної частини|частки| курсантів|юнаків| і студентів характерний|вдача| низький рівень депресії. Цей стан|достаток| часто коливається|вагається|, швидко змінюється, залежить від зовнішніх обставин (від відвідин|відвідувань| друга, подруги, телефонного дзвінка і тому подібне). 

3. Із|із| результатів отриманих|одержувати| після|потім| проведення методики визначення стресостійкості і соціальної адаптації Холмса і Раге видно, що половина встигаючих курсантів|юнаків| і третя частина|частка| встигаючих студентів мають пороговий ступінь|міру| опірності стресу, у них  нерідко|незрідка| виявляється нестійкість до стресів. Люди такого типу|типа| характеризуються прагненням до конкуренції, досягнення мети, зазвичай|звично| бувають не задоволені собою і обставинами і починають|розпочинають| рватися до нової мети|цілі|. Часто вони проявляють|виявляють| агресивність, нетерплячість, гіперактивність, у них швидка мова|промова|, постійна напруга|напруження| лицьової мускулатури. 

Якщо розглянути|розглядувати| групу слабовстигаючих| курсантів|юнаків| і студентів, то тут практично на однаковому рівні групи мають високий і пороговий ступінь|міру| опірності стресу.

Таким чином|зображенням|, кожна людина по – різному  реагує на зовнішній стресор|. У цьому виявляється його індивідуальність. Отже, індивідуальні особливості найтіснішим чином пов'язані з формою реагування на стресор| і вірогідність|ймовірність| розвитку негативних наслідків.

4. Із|із| результатів отриманих|одержувати| після|потім| проведення методики «Діагноста ворожості (за шкалою Кука – Медлей)» дослідження ворожості показало, що у|біля| респондентів обох груп переважає низький і середній рівні ворожості, цинізму і агресивності і відсутній високий рівень по всіх шкалах. 

Будь – яка професійна діяльність, пов’язана з ситуаціями контролю, перевірки, звіту, змагання, наводить до виникнення неоднакових психічних станів. Через ці стани людина відображає і своє відношення до явищ дійсності.

Таким чином, проблема психічних полягань в навчанні має важливе практичне значення. Розуміння студентами своїх психічних станів і уміння регулювати їх дозволяє їм поліпшити ефективність учбової діяльності, уникнути безлічі стресогенних ситуацій, або принаймні, пом'якшити їх дії і вирішити їх з найменшими втратами для себе.
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