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ВИЗНАЧЕННЯ ЗОНИ НЕЧУТЛИВОСТІ АДАПТИВНОЇ СИСТЕМИ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ
Логвіненко С.О., НУЦЗ України
НК –  Дурєєв В.О., канд. техн. наук, доцент НУЦЗ України
Розглянемо систему автоматичного регулювання 3-го порядку, що описує адаптивну систему протипожежного захисту, яка складається з інерційного П-регулятора, з характерними особливостями (гістерезис і розрив характеристики), інерційного пропорційного виконавчого механізму (ВМ) і інерційного пропорційного об'єкту управління (ОУ). 

Передаточна функція лінійного П-регулятора [1]:
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де КРЕГ – коефіцієнт підсилення регулятора; ТРЕГ – постійна часу регулятора, с.

Статична характеристика реального регулятора складніша, оскільки містить явно виражений гістерезис, обумовлений наявністю сил тертя в гідроприводі ВМ. Гістерезис в математичній моделі враховується ланкою зони нечутливості. 

Відносну величину зони нечутливості можна розрахувати по формулі:
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де ΔmГІС.Д – дійсна величина гістерезису статичної характеристики реального П-регулятора; mБАЗ – базисна величина регулюючого фактору.

Статична характеристика реального П-регулятора може бути ще складніше (рис. 1) і містити одно- і двосторонні розриви першого роду – стрибкоподібна зміна регулюючого фактору m в досліджуваній точці [2]. 
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