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Близько 5 ранку 24 лютого 2022 року жителі низки міст України, зокрема Києва, Борисполя, Харкова, Одеси, Маріуполя, Бердянська, Житомира повідомили у соцмережах про звуки вибухів та пострілів, що пролунали.
Президент Володимир Зеленський підписав Указ № 64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні». Народні депутати затвердили цей документ 300 голосами. Згідно з указом, воєнний стан був запроваджений з 5:30 24 лютого 2022 року строком на 30 діб. Таке рішення було ухвалено у зв'язку з військовою агресією Російської Федерації проти України та на підставі пропозиції Ради національної безпеки і оборони й відповідно до українського законодавства [1].
Державній службі України з надзвичайних ситуацій було доручено невідкладно разом з місцевими державними адміністраціями та іншими державними органами, установами, підприємствами, організаціями всіх форм власності привести єдину державну систему цивільного захисту, її функціональні та територіальні підсистеми у готовність до виконання завдань за призначенням в особливий період. 
Зусиль і фінансових вкладень держави на той час було недостатньо, тому держава та її організації потребували допомоги населення, готового до збиткової праці. Людству, щоб вижити, необхідно було здійснити й пережити важливий крок у своїй історії – складовою цього кроку стала ефективна протидія загрозам, взаємодія та співпраця.

Відповідно до інформації Центру демократії та верховенства права (ЦЕДЕМ), яку він отримав від Міністерства юстиції України в Україні в період з 24 лютого до 30 червня 2022 року зареєстрували 4365 організацій громадянського суспільства. Серед зареєстрованих – 3364 благодійні та 1001 громадська організація. Деякі з них були новими, інші – раніше працювали неформально, а потім отримали офіційний статус. Ці цифри значно перевищують торішні показники. Для прикладу, за весь 2021 рік у країні з’явилися 792 нові благодійні організації. А за трохи більше як 4 місяці 2022-го – у понад 4 рази більше. Експерти ЦЕДЕМ пояснюють це тим, що громадянське суспільство мобілізувалося, щоб допомагати Збройним силам України та мирним мешканцям [2].
Так, разом із відновленням традицій благодійництва, як невід’ємної складової незалежної України активно почав розвиватися волонтерський рух. Це благодійна діяльність, яка здійснюється фізичними особами на основі неприбуткової діяльності, без заробітної плати, просування по службі, заради добробуту та процвітання громад і суспільства в цілому, гуманістична діяльність, спрямована на соціальну допомогу певним групам населення, розвитку добробуту та процвітання суспільства [3]. Багато волонтерів зараз проходять спеціальну підготовку у сферах, у яких вони працюють, наприклад, медицині, освіті чи надзвичайних ситуаціях. Інші служать у міру необхідності, наприклад, у відповідь на стихійне лихо. 

З перших днів російського вторгнення на територію України, особовий склад Національного університету цивільного захисту України (НУЦЗ України) також не залишився осторонь: приймав активну участь у гасінні пожеж, розбиранні завалів будівель та споруд, що зазнали пошкодження в результаті артилерійських обстрілів військами Російської Федерації, приймав участь у наданні гуманітарної допомоги населенню міста Харкова та Харківської області.

Як і десятки тисяч людей в Україні на початку війни частково або повністю змінили професії та стали волонтерами на користь своєї країни [4], так і особовий склад НУЦЗ України зміг швидко переформатувати свою діяльність та налагодити швидку логістику. Часу на опанування нового виду діяльності майже не було – адже війна потребувала швидких рішень та відважних кроків. Одним з викликів стало налаштування простої та оперативної логістики, яка дозволила б організувати доставку гуманітарної допомоги в найкоротші терміни для підвищення ефективності виконання завдань за призначенням у вигляді: додаткового пожежного та аварійно-рятувального обладнання, спеціального спорядження, генераторів, медикаментів, питної води та продуктів харчування. Спочатку ці дії були хаотичними, кожний намагався застосовувати особисті контакти та навіть  власні кошти, для придбання всього необхідного. Виникало багато питань щодо пошуку транспорту, адже міський транспорт в перші дні війни вже не функціонував, були перебої с пальним, електропостачанням, продуктами харчування. 
Фахівці Національного університету цивільного захисту України, маючи великий досвіт роботи в кризових ситуаціях, також направили свої зусилля на проведення спільних навчально-тренінгових занять щодо продуктивної взаємодії під час виконання завдань за призначенням в умовах воєнного стану з представниками ЗСУ, територіальної оборони міста Харкова, Управління патрульної поліції в Харківській області Департаменту патрульної поліції; медиками та психологами, мешканцями міста, на яких доводили алгоритм дій у разі ракетних та авіаційних обстрілів й оголошення сигналу "Повітряна тривога" під час виконання службових обов’язків, а також правилами використання засобів тимчасової зупинки кровотечі (турнікети, підручні засоби). Проводять навчання та тренінги, як у разі необхідності допомагати іншим та вміти самим стабілізувати психічний стан до рівня оптимального, а також уникнути синдрому професійного вигорання тощо.
Сьогодні НУЦЗ України співпрацює з багатьма волонтерськими організаціями Польської Народної Республіки, Федеративної Республіки Німеччини, Королівством Норвегії, які допомагають з транспортними перевезеннями з усього світу через польський кордон. НУЦЗ України в партнерстві з міською радою, органами влади України та іншими перевіреними волонтерськими організаціями України продовжує працювати за для розробки нових методів попередження та подолання наслідків надзвичайних ситуацій, особливо в умовах воєнного стану.
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