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В зимовий період року серед пожежних небезпек з’являються пальники, буржуйки та генератори. Основна частина небезпеки від цих приладів – халатне відношення до користування ними, або використання несправних, чи саморобних приладів.Та найгірше, що вони забирають життя. Іноді кількість загиблих становить до 15 на добу.
Основні привила користування цими приладами – не допускати дітей до них дуже близько, не розміщувати їх близько до легкозаймистих матеріалів (книги, шпалери, штори, ялинка, дерев’яні меблі тощо.), не залишати їх без нагляду дорослої особини, та найголовніше завести у своїй квартирі 1-2 вогнегасника. Найкращий варіант для квартири буде вогнегасник с позначенням «ВП», вогнегасник порошковий.
Генератори не рекомендовано використовувати в квартирі, вони викликають велику кількість шуму, та можуть протікати, а ця калюжа згодом може стати причиною виникнення пожежі. Також генератори можуть спалахнути, якщо наливати паливо в неохолоджений генератор. Його треба тримати сухим, за для попередження загрози удару струмом. Для безпеки треба мати індикатор чадного газу, та розміщувати генератори за 6 метрів від вікон, дверей та гаражів.
При використанні газових пальників є такі фактори небезпеки: відкрите полум’я, небезпека вибуху балону від нагрівання на сонячному світлі, герметичність балону може призвести до вибуху. Деякі газові пальники пристосовані тільки для використання на відкритомуповітрі. Для безпечного використання газових пальників треба бути упевненим в сертифікації продукції, герметичності балону, наявності вентиляціїтощо.
При використанні пічного опалення, або пічок-буржуйок треба прослідкувати за тим що піч правильно облаштована. Приміщення мають бути обладнані вентиляцією, не були захаращеними та мати підступи застелені листами будь-якого металу – це захист від жару, який може випасти з печі.
Отже, спільні правила профілактики пожежної безпеки при використанні генераторів, газових пальників, буржуйок – це наявність вогнегасника, постійний нагляд, відсутність доступу до них дітей, дотримання інструкцій та використання тільки сертифікованих виробів.
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