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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ФАКТОР ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Забезпечення і дотримання академічної доброчесності є одним з актуальних напрямів сучасної діяльності науково-освітньої спільноти, а також одним з найбільш важливих і невідкладних завдань сьогодення, які стоять перед вищими навчальними закладами України та зарубіжних країн.
Реформування національної системи освіти є надзвичайно важливим та складним кроком, оскільки сучасне суспільство і сучасна держава потребують нових підходів і стандартів в освіті з урахуванням нагальних потреб сьогодення та використанням міжнародного досвіду в освітній сфері. Система запобігання та виявлення академічного плагіату в наукових, методичних роботах, науково-педагогічних та педагогічних працівників закладів вищої освіти системи ДСНС України, а також в навчальних та наукових роботах здобувачів вищої освіти повинна передбачати здійснення таких процедур і заходів, як забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових досягнень шляхом формування у учасників освітнього процесу взаємоповаги, внесення до компонент програм навчальних дисциплін, спроможних формувати компетентності із академічної доброчесності, виявлення академічного плагіату шляхом використання спеціальних комп’ютерних систем, створення умов, що унеможливлюють порушення принципів академічної доброчесності, притягнення до відповідальності за порушення таких принципів. 
Корупція у системі освіти має не безпечніші соціальні наслідки, ніж, наприклад, у політиці чи бізнесі. Заклади вищої освіти, що здійснюють шахрайство, обманюють суспільство, так як вони отримують незаконну вигоду і вчиняють злочин у стінах тієї самої установи, яка була створена з метою відбору майбутніх керівників на справедливій та об'єктивній основі. Освіта потенційно виконує дві функції на ринку праці: інвестиції в людський капітал та підвищення продуктивності праці. Застосовування технологій запобігання та виявлення академічного плагіату сьогодні є досить корисним. Результати перевірки ними дійсно несуть корисну інформацію, однак керуватись лише такими результати, вочевидь, не можна. Серед результатів навчання здобувача вищої освіти із академічної доброчесності, доречно виділити такі, як здатність діяти у професійних і навчальних ситуаціях із позицій академічної доброчесності та професійної етики, самостійно виконувати навчальні завдання, коректно посилатися на джерела інформації у разі запозичення ідей, тверджень, відомостей, усвідомлювати значущість норм академічної доброчесності, оцінювати приклади людської поведінки відповідно до них, давати моральну оцінку власним вчинкам, співвідносити їх із моральними та професійними нормами тощо. Академічний плагіат є лише одним із видів порушень академічної доброчесності, а заклад вищої освіти повинен забезпечити дотримання академічної доброчесності усіма учасниками освітнього процесу. Актуальними заходами попередження академічного плагіату в закладах вищої освіти ДСНС України можуть бути:
 - розробка відповідних інструкцій стосовно правил цитування, оформлення наукових робіт, списків бібліографічних джерел, посилань на використані матеріали та ознайомлення з ними учасників освітнього процесу;
 - ознайомлення здобувачів усіх ступенів вищої освіти з науковою етикою та проблемами, що можуть виникнути у ході наукового дослідження;
 - навчання здобувачів грамотному викладу своїх думок, використання думок інших авторів, а також вмінню цікаво передавати матеріал;
 - забезпечення таких компонент освітніх програм, як курсові роботи, кваліфікаційні роботи тощо, такою кількістю тематик з вузькою і актуальною специфікою, щоб була можливість уникнути плагіатських робіт;
 - запровадження поетапного звітування про хід виконання роботи, адже однією із причин академічного плагіату є неправильно організований час на виконання завдання. 
Дотримання академічної доброчесності є не тільки важливим фактором забезпечення якості вищої освіти, а ще й тим важливим критерієм, який визначає, які моральні і етичні принципи будуть сформовані у здобувачів вищої освіти за роки їхнього навчання у ВНЗ. Тому, що саме такі складники академічної доброчесності, як справедливість, довіра, повага, відповідальність, чесність є водночас і загальнолюдськими цінностями, і запорукою успішного розвитку держави.




