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[bookmark: _GoBack]В кожному приміщенні необхідні бути первинні засоби пожежогасіння. Основним таким засобом є вогнегасник. Вогнегасник — технічний засіб, призначений для припинення горіння подаванням вогнегасної речовини, що міститься в його корпусі, під дією надлишкового тиску, за масою та конструктивним виконанням придатний для транспортування й застосування людиною. Існують вогнегасники різних типів, різного об’єму, тощо. За способом спрацьовування вогнегасники поділяються на ручні, автоматичні (починають працювати за умови досягнення певної температури) та комбіновані можуть поєднувати функціонал як першої, так і другої категорії. Також собівартість вогнегасників різна.
Кожен суб’єкт господарювання становиться перед вибором - який вогнегасник треба використовувати. Зрівнюючи їх за однаковим показником не можливо знайти найкращий для ваших потреб. Оцінювання та вибір треба проводити за кількома критеріями. Для цього використовувати багатокритеріальний аналіз.
Визначимо основні функціональні та економічні показники вогнегасників: вага (кг), об’єм (л), принцип дії на осередок вогню, термін придатності (роки), надійність; собівартість вогнегасника (грн.), собівартість обслуговування (грн.). Всі ці показники мають різні шкали, одиниці вимірювання, діапазони зміни. Для проведення оцінювання за багатьма критеріями необхідно провести нормалізацію критеріїв та призначити їм вагові коефіцієнти. Потім переходячи до цільової функції  можемо побудувати модель багатокритеріального аналізу оцінювання та вибору первинних засобів пожежогасіння - вогнегасників.
Завдання оцінки та вибору оптимального рішення в багатокритеріальній ситуації полягає в ранжировані рішень за безліччю приватних критеріїв та зазначенням їх вагомих коефіцієнтів.
Проводячи оцінювання за математичною моделлю можна вибрати вогнегасник, який буде з максимальною ефективністю підходити для вирішування поставлених задач з пожежогасіння. Дуже важливо вірно визначати розмір кожного вагова коефіцієнта. Таким чином проводиться ранжир критеріїв за їх важливістю в даному випадку. При використовуванні вогнегасника на іншому об’єкті та в інших умовах експлуатації завжди можна змінити важливість критеріїв і таким чином обрати самий відповідний вогнегасник для даних умов.
Багатокритеріальна модель використовує максемінну оцінку рішення. За таким підходом можна виявити, як зміна одного з критерію відображається на підсумковому виборі. Дана модель завжди визначить вогнегасник з максимально. ефективністю в даних умовах експлуатації.  

ЛІТЕРАТУРА
1. М.Я.Откідач Експлуатація вогнегасників. Практичний посібник. - 2007, 112 с.
2. Пожаротушение и системы безопасности. Котов А.Г. «Ретро-Графика», 2003,-270 с
