РОЗВ’ЯЗАННЯ СИТУАТИВНИХ ЗАДАЧ У СИСТЕМІ ЕКОЛОГІЧНОГО НАВЧАННЯ
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Актуальність проблеми. Широка загальна потреба в екологічному знанні за умов сучасності супроводжується похідною нагальною потребою усвідомлення придатності універсальної екології розв’язувати задачі, які виходять за межі дійсної предметної області даної науки. Так, на сьогодні вважається, що екологічна наука – це не тільки комплекс спеціальних природно-соціальних законів і закономірностей, а й певна методологічна система, особливий стиль мислення, покликаний слугувати майбутньому фахівцю в разі прийняття відповідальних господарських рішень. 


Глобальні збурення біосфери людською діяльністю здебільшого обумовлюються локальним та регіональним впливом життєдіяльністі суспільства на природне довкілля. Вирішення питань послаблення цього згубного впливу не можна здійснити без  забезпечення формування цілісного екологічного знання та практичного мислення майбутнього фахівця. Така екологічна освіта необхідна для вибору екологічно обгрунтованої поведінки на особистісному рівні а також на рівні підприємств, галузей. Проблема полягає в тому, що одержані програмні теоретичні знання у переважній більшості випадків не пов'язуються з конкретними питаннями охорони навколишнього середовища і раціонального природокористування.


Аналіз останніх досліджень і публікацій. Екологічне навчання студентів буде ефективнішим, якщо їхня еколого-господарська підготовка здійснювати​меться як цілісна поетапна система, яка забезпечить засвоєння екологічних знань, перетворення їх у переконання та опанування умінь реалізовувати знання в професійній діяльності за умови дотримання таких дидактичних принципів: неперервність екологічної підготовки; міжпредметність її здійснення з урахуванням інтег​рованого та диференційованого підходів; еколого-професійна спрямованість змісту навчального матеріалу[1, C.214].

Для того, щоб більш вдало застосувати теоретичні знання для вирі​шення практичних завдань, використовується так званий інструмент розв’язання  ситуативних задач. Він сприяє розвитку у студентів уміння самостійно мислити, органічно пов'язувати теорію з практикою [2, C.28]. Аналізуючи ситуативну задачу сту​дент знайомиться з міжнародним досвідом з цієї проблеми; вивчає як організація (підприємство), її керівник, або відповідальна особа в певній ситуації вирішували ту або іншу проблему. При цьому майбутній фахівець фактично отримує певне рішення, яке можна застосувати в аналогічній ситуації. Природно, що чим більше аналізується ситуативних задач, тим більше розроблених готових схем професійно компетентної поведінки накопичується в багажі знань [3 C.75].
Вивчення предмету за допомогою практики розбору конкретних ситуацій дуже корисно ще і тому, що на сьогоднішній день більшість фірм і компаній, як вітчизняних, так і зарубіжних, використовують ситуативні завдання в якості інструмента відбору кандидатів на вакантні місця фахівців-екологів.
Таким чином, дидактичний метод розв’язання ситуативних задач завойовує пози​ції в освітній практиці вищої школи і сьогодні вважається одним з найефективніших способів навчання екологів-менедже​рів навичкам вирішення типових проблем.
Мета дослідження. Окреслити деякі методологічні прийоми формування практичної екологічної компетентності спеціаліста, що має  забезпечити  формування  цілісного фахового і екологічного   знання   й   мислення,   необхідних  для  виваженої екологічної орієнтації в конкретних ситуаціях, ставилось за мету в даній роботі.

Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що визнання даного методу жодним чином не заперечує пріоритетність академічних знань, не підміняє стару добру лекцію та практичне заняття, направлене на отримання дослідних навичок. Тим паче, що більшість методистів-експертів вважають, що одними тільки прикладами з ділової практики не можна обмежувати процес пізнання. Досвід показав, що ситуативні вправи хороші і доречні в тих випадках, коли вони допомагають краще зрозуміти еколого-господарські перипетії. Більш того, ситуативна практика корисна і ефективна тоді і тільки тоді, коли вибудовується на добре засвоєному теоретичному фундаменті. В іншому випадку – це просто марна трата і без того надзвичайно дефіцитного навчального часу, що відводиться на вивчення екологічних дисциплін. 

Що стосується західної вищої школи, то з приводу використання ситуативних прийомів у навчальному процесі там визначилися вже давно і приблизно таким чином. В середньому розбору типових ситуацій присвячується 35-40% навчального часу. У школі бізнесу університету Чікаго на долю "кейсів" прихо​дится 25% навчального часу, в бізнес-школі Колумбійського університету - приблизно 30%, а в знаменитому Уортоні - 40%. Лідирує ж за кількістю годин, що відводяться заняттям за цим методом його першовідкривач – Гарвард. Тут студент за час навчання розбирає близько 700 різних ситуаційних завдань [1, C.217].
Очевидно, що впровадження в навчальний процес ситуативних завдань давно могло б стати звичайною практикою у вищому навчальному закладі в рамках екологічної освіти майбутніх фахівців. Але цього не сталося через надзвичайну обмеженість навчального часу, що відводиться екологічним дисциплінам. 
Рецептів ідеального співвідношення теоретичних знань і вирішень практичних ситуацій немає, тому що це багато в чому визначається цілями і завданнями підготовки конкретного фахівця. Але природно, що навчальні  програми з екологічного менеджменту, маркетингу, системи управління навколишнім середовищем певну кількість навчального часу мають відводити на забезпечення ситуативної практики. При цьому слід мати на увазі, що в полі інженерної екології, як прави​ло, ухвалюють рішення більшою мірою спираючись на математичні розрахунки. Менеджери ж у сфері екології вимушені вирішувати практичні зада​чі непрогнозованих та непередбачуваних екологічних ситуацій, виходячи з особистої обізнаності та інформації про минулий досвід. Останнім ситуативний практикум потрібний більше.

Збірники ситуативних задач з різних проблем певних дис​циплін на сьогоднішній день є абсолютно доступними. Крім того, ситуативні завдання цілком могли б створюватися самим викладачем в межах своєї дисципліни. Проте, слід зазначити, що цей процес неминуче буде ускладнений тією обставиною, що наші викладачі – в основному теоретики, люди, мало знайомі з реаліями природного середовища.
Викладач зобов’язаний формувати ситуаційні задачі таким чином, що б вони відповідали наступним вимогам: були актуальними і реальними з врахуванням сьогодення; були вміло викладені, а також передбачали узагальнення фактів та формулювання висновків, а не лише суму фактів; передбачали обов’язкове вирішення проблеми: В подальшому після обговорення конкретного випадку, всім здобувачам надається можливість поділитися своїми думками та провести на свій розсуд аналіз та вирішення проблеми. Викладач таким чином виходячи з виступів, відбирає протирічливі думки та пропонує більш детально запинитися на цих питаннях. На фініші розгляду ситуаційної задачі, викладач проводить підсумки, який дає чіткі інструкції стосовно формування послідовності думок. На сьогодні, з врахування розвитку та запровадження новітніх інформаційних технологій в медицині, ситуаційні задачі, як метод очного навчання, має низку переваг перед іншими методиками навчального процесу. Ситуаційні задачі із практики робить теоретичне навчання більш осмисленим та наближеним до реального життя; обговорення конкретних клінічних ситуацій дозволяє викладачу зробити висновок щодо базових знань кожного здобувача вищої освіти, а тим самим корегувати процес навчання групою; розв’язання ситуаційної задачі залучає майбутніх фахівців до активної індивідуальної роботи та пропонуються цікаві альтернативні підходи, не стандартні ситуації до вирішення піднятої проблеми яка розглядається в ситуаційній задачі. Поміж тим при обговоренні ситуаційної задачі викладач отримує повноцінну інформацію про особистість студента, його мову, поведінку, можливості спілкування тощо. Ситуаційні завдання, що обговорюються в групі, дозволяють провести порівняння рівнів базової підготовки, надати інформацію відносно питань для коригування навчального процесу. На завершення доцільно констатувати, що безперервний професійний розвиток майбутнього фахівця продовжується протягом всієї роботи і є передумовою забезпечення якості природо-господарських рішень. 
Для того, щоб ситуативні задачі були наповнені конкретними еколого-господарськими даними, якісними показниками, цифрами, узятими з фінансових або інших докумен​тів підприємств, компаній, вони повинні стати серйозним предметом розробок курсових, дипломних і ін. робіт.

І нарешті слід вказати на те, що в Україні з її так яскраво вира​женою національною специфікою соціальної ситуації, пов’язаною з війною і її нещадними руйнуваннями біосфери; традиціями і методами її покращення в законодавчому, податковому і загальнолюдському плані було б абсурдно вести навчання, грунтуючись на прикладах розв’язання екологічних задач з іншої реальності. Нашим студентам потрібний екологічно обгрунтований і виважений вітчизняний практикум, який допоможе реалізувати майбутньому фахівцю теоретичні знання та практичні навички.
Висновки. Таким чином, рівень екологічного навчання, розвиток практичних навичок у майбутнього спеціаліста галузі екології в контексті професійної діяльності визначається його грунтовною обізнаністю з соціальною ситуацією регіону, країни, її проблемами та методами вирішення.

Специфіка підготовки управлінця-еколога в господарському секторі полягає у формуванні кваліфікованого спеціаліста у галузі охорони об’єктів довкілля. Він має володіти широкими екологічними знаннями для забезпечення системного бачення екологічних проблем і можливості їх уникнення у подальшій практичній господарській діяльності; приймати компетентні, і обов’язково відповідальні, рішення щодо відвернення збитків навколишнього середовища в умовах ризику і невизначеності.

Слід пам’ятати, що між усвідомленням необхідності поглиблення екологічних знань та їх практичним застосуванням - велика дистанція, подолати яку в певній мірі можна на шляху аналізу та вирішення конкретних ситуативних задач за умови добре поставлених, логічно виважених екологічних досліджень, що базуються на реальному соціально-політичному стані в країні.
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