УДК 614.842
TЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПРОВЕДЕННЯ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ ПРИ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНІЙ ПРИГОДІ З ЕЛЕКТРОКАРАМИ

Іван ЧОРНОМАЗ, канд. техн. наук, Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України


На сучасному етапі розвитку суспільства, науки та техніки активно впроваджуються технології застосування альтернативні джерел енергії в різних сферах життєдіяльності людини. Транспортні засобі також не стали виключенням. Постійний пошук підвищення ефективності та економічності транспортних засобів призводив до пошуку і впровадження новітніх джерел енергії. Так, першим кроком був перехід від двигунів внутрішнього згорання, що працюють на бензині до двигунів, що використовують дизельне паливо. Дизельні двигуни мають ряд переваг над бензиновими, але є більш вартісними в виготовлені та обслуговуванні. Наступним етапом пошуку альтернативних джерел енергії слід відзначити, застосування в якості пального суміші газу.  Також існують сучасні розробки водневих двигунів, але на даному етапі ці автомобілі ще не набули широкого поширення.


Останнім  часом широкого поширення набули автомобілі, які мають електрорушійні системи живлення. Як свідчить статистика в світовій економіці, з 2017 по 2019 роки, зберігається тенденція до збільшення продажів саме електрокарів і становить 60-73% від загальної кількості продажів транспортних засобів. Застосування електрокарів, як і вже відомі види джерел енергії, мають позитивні показники та можуть мати небезпечні наслідки у разі виникнення аварійних ситуацій.

Так, наприклад транспортні засоби, що використовують в якості пального зріджений  (зкраплений) газ, або електрокари можуть експлуатуватися без відповідного маркування, але можуть можуть становити небезпеку під час виникнення несправності відповідного обладнання чи дорожньо-транспортній пригоді. 

Так під час проведення аварійно-рятувальних робіт при дорожньо-транспортній пригоді, або в побуті, особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів може зіткнутись із рядом проблем пов’язаних з конструктивними особливостями електрокарів. Відомі непоодинокі випадки виникнення загорання вузлів та агрегатів електрокарів, як свідчить практика та зазначено в інструкціях з експлуатації даних транспортних засобів, то для гасіння таких загорань необхідно залучити значну кількість особового складу, техніки та вогнегасних засобів. Також слід зазначити, що гасіння  літієво-іонних батарей електрокарів процес дуже не простий і навіть після припинення горіння може виникнути повторне загорання через хімічні процеси, що відбуваються в середині цих батарях. Так, наприклад, для гасіння електроавтомобіля Tesla, відповідно до інструкції, необхідно орієнтовно 11 356 літрів води. Все змушує пожежно-рятувальні підрозділи затрачати значну кількість сил та засобів, а саме головне витрачати значно більше часу на здійснення гасіння або проведення аварійно-рятувальних робіт в порівнянні із транспортними засобами з двигунами внутрішнього згорання.

Зменшити витрати та час проведення невідкладних робіт електрокарів можна за допомогою застосуванням інноваційних підходів до проведення аварійно-рятувальних робіт та гасіння. Одним із рішень може бути застосування відповідного QR-коду, який надасть суттєву допомогу пожежно-рятувальним підрозділам в проведенні робіт. Першопрохідцем в даному напрямку є компанія Mercedes-Benz, яка почала розміщувати на лючках паливних баків автомобілів свого бренду QR-коди, які містять інформацію щодо розміщення основних вузлів, подушок безпеки, місця розміщення акумуляторної батареї, тощо. Саме швидкий доступ до інформації, надасть змогу здійснити невідкладні роботи з рятування людей та гасіння загорань, не допустити поширення вогню на весь електрокар, адже загорання може початися і не з літієвих батарей. Також це надасть можливість зменшити витрати і скоротити час проведення невідкладних робіт.


Ще одним способом здійснення гасіння електрокарів можна використати приклад голландських вогнеборців. Під час виникнення загорання літієвих батарей електрокару, для зменшення витрат на гасіння і запобігання повторним загоранням його було поміщено в резервуар з водою на добу, під наглядом. Наразі це є найдієвіший, найбезпечніший і економічно вигідний варіант гасіння даного типу пожеж.
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