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У сучасному світі питання гендерної рівності набувають все більшого значення, особливо в контексті безпеки та оборони. Україна, переживаючи складний період воєнного стану, стоїть перед викликами, які висувають вимоги не тільки до міцності оборонних структур, але й до гуманітарної політики відносно гендерної рівності. Важливість цього аспекту в умовах кризи виходить на передній план, оскільки питання гендерної політики безпосередньо впливають на ефективність військових формувань, а також на соціальну стабільність у суспільстві.	
1. Гендерна політика у секторі безпеки та оборони
Гендерна політика у секторі безпеки та оборони України спрямована на забезпечення рівних можливостей та прав для жінок та чоловіків. Це охоплює не тільки доступ до служби в армії на різних рівнях, але й участь у прийнятті рішень, тренінгах, освіті та професійному розвитку. Проте, попри законодавчі засади рівності, на практиці жінки часто зіштовхуються з бар'єрами, що обмежують їх участь у військових діях та у процесах прийняття рішень. У контексті сучасних викликів, що стоять перед Україною, гендерна політика в секторі безпеки та оборони вимагає особливої уваги. Ця політика спрямована на створення умов, за яких кожна особа, незалежно від гендерної приналежності, має рівні можливості для служби, розвитку та участі в оборонних ініціативах країни. Розглянемо детальніше ключові аспекти та наведемо гіпотетичні приклади гендерної політики в цій сфері.
1.1 Рівний доступ до служби
Українське Міністерство оборони запроваджує програму "Рівні можливості", спрямовану на залучення жінок до військової служби у всіх родах військ, включаючи спецпідрозділи та високотехнологічні відділи. Програма передбачає спеціальні тренінгові курси, націлені на підготовку жінок до виконання різноманітних оборонних завдань, а також кампанію з підвищення обізнаності серед чоловіків щодо важливості гендерної рівності у військовій сфері.
1.2 Участь у прийнятті рішень
Введення квот для представництва жінок на керівних посадах у Міністерстві оборони та Генеральному штабі. Це може бути реалізовано через програму менторства, яка сприяє кар'єрному росту жінок у військовій ієрархії та їхньому залученню до процесів прийняття стратегічних рішень.
1.3 Професійний розвиток
Розробка спеціалізованих програм навчання та професійного розвитку для жінок, які вже служать у Збройних Силах. Це може включати стипендії для навчання в військових академіях, доступ до міжнародних програм обміну досвідом та участь у наукових дослідженнях у сфері оборони.
1.4 Запобігання гендерному насильству
Створення механізму внутрішнього контролю в Збройних Силах для виявлення та реагування на випадки гендерного насильства та дискримінації. Введення посади омбудсмена по гендерних питаннях в кожному військовому підрозділі, який би займався питаннями захисту прав і свобод військовослужбовців незалежно від їхньої статі.
1.5 Створення інклюзивного середовища
Розробка та впровадження кодексу поведінки, який би включав принципи поваги, толерантності та рівності всередині військових колективів. Проведення регулярних тренінгів для підвищення гендерної чутливості серед військовослужбовців, спрямованих на подолання стереотипів та побудову взаємоповаги.
Гендерна політика в секторі безпеки та оборони України має величезний потенціал для покращення не тільки ефективності оборонних зусиль, але й для зміцнення соціальної справедливості та рівності. Реалізація гіпотетичних ініціатив, які були наведені вище, може стати важливим кроком на шляху до створення більш інклюзивного та ефективного сектору безпеки, вільного від гендерного насильства та дискримінації.
2. Проблеми гендерного насильства в умовах воєнного стану
В умовах воєнного стану проблема гендерного насильства набуває особливої гостроти. Це пов'язано не тільки з ризиками, що виникають на фронті, але й з підвищеною вразливістю жінок та дітей в тилу. Гендерне насильство може проявлятися у формі фізичного, сексуального, психологічного насильства або дискримінації. На жаль, питання боротьби з гендерним насильством в умовах воєнного стану часто залишається на периферії уваги, що поглиблює травматизм і соціальну ізоляцію жертв. В умовах воєнного конфлікту набуває актуальності створення програми для захисту жінок, дітей, представників ЛГБТ+ спільнот, які стають особливо вразливими до фізичного, сексуального, та психологічного насильства. Незважаючи на існування окремих ініціатив та програм, відсутність комплексного підходу до проблеми гендерного насильства зменшує ефективність цих зусиль. Інтегрована національна програма "Безпечне майбутнє" яка об'єднує правові, освітні, соціальні та психологічні компоненти, допоможе забезпечити більш ефективний захист та підтримку жертв.
Національна програма "Безпечне майбутнє" спрямована на запобігання гендерному насильству в умовах воєнного стану в Україні. Програма охоплює широкий спектр заходів, що включають правову освіту, створення системи захисту та підтримки жертв, а також реформування існуючих законодавчих та інституційних механізмів. Розглянемо концептуальні фази для реалізації програми:
Дослідження та аналіз
· Проведення комплексних досліджень для виявлення масштабів та специфіки гендерного насильства в умовах воєнного стану.
· Аналіз існуючих законодавчих та інституційних механізмів захисту жертв гендерного насильства.
Розробка правових ініціатив
· Розробка та внесення змін до національного законодавства, спрямованих на покращення захисту жертв гендерного насильства.
· Введення стандартів для розслідування випадків гендерного насильства, зокрема в армії та серед цивільного населення в зонах конфлікту.
Освітні програми
· Розробка та впровадження освітніх програм для військовослужбовців, правоохоронних органів та цивільного населення з метою підвищення обізнаності про гендерне насильство та шляхи його запобігання.
· Організація тренінгів з гендерної чутливості та психологічної підтримки.
Створення мережі підтримки
· Створення національної мережі кризових центрів та притулків для жертв гендерного насильства з наданням комплексної підтримки, включаючи медичну, психологічну, юридичну та соціальну допомогу.
· Впровадження гарячих ліній для конфіденційного повідомлення про випадки насильства та отримання консультацій.
Моніторинг та оцінка
· Регулярний моніторинг та оцінка ефективності програми, з метою адаптації та вдосконалення заходів захисту жертв.
· Залучення міжнародних організацій та експертів для обміну досвідом та інтеграції кращих світових практик.
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Рис. 1 Ілюстрація, що символізує розробку програми гендерної рівності в секторі безпеки та оборони України. Автор – Сергій ПАНЧЕНКО

Програма "Безпечне майбутнє" є комплексним вирішенням проблеми гендерного насильства в умовах воєнного стану, що поєднує в собі правові, освітні, соціальні та психологічні компоненти. Її реалізація дозволить не тільки ефективно реагувати на випадки гендерного насильства, але й сприятиме створенню безпечного середовища для всіх громадян, незалежно від їх гендерної приналежності.
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