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Современная система противопожарной защиты должна быть основана на совокупности технических решений и мер по своевременному обнаружению, локализации и тушению возможного пожара. Такая система рассматривается как единое целое и возможная недостаточная эффективность любого из её элементов компенсируется остальными.

Обеспечение пожарной безопасности (ПБ) должно протекать комплексно, с использованием концепции многоступенчатой противопожарной защиты. К тушению особое требование – ликвидация горения, как пламенного так и тлеющего, должна быть полной, надежной и окончательной без вмешательства человека.

Первая ступень ПБ – обязательный мониторинг всех помещений при помощи устройств различных видов. Этим обеспечивается защита здания.

Вторая ступень – высокочувствительные системы всасывания дыма для постоянного забора проб воздуха. При этом формируется информация о возгорании, находящемся еще в фазе пиролиза, когда выделяются лишь первые продукты термического разложения, а оборудование еще функционирует нормально.

Третья ступень – непосредственная защита оборудования для немедленной локализации возможного пожара и принятия контрмер. Это позволяет в более чем 95% случаев предотвратить развитие и дальнейшее распространение огня.

Размещение автоматических установок пожаротушения (АУПТ) предусматривает создание эшелонированной противопожарной защиты: технические решения по ограничению распространения пожара – 1 эшелон; локализация пожара – 2 эшелон; ликвидация пожара – 3 эшелон. Каждый из эшелонов позволяет на своем уровне обеспечить противопожарную безопасность защищаемого объекта.

Методы борьбы с возникновением пожароопасных ситуаций включают: пассивную защиту – проведение огнезащиты кабелей, противопожарные пояса в кабельных линиях, проходки, замена горючего материала, огнезащита металлоконструкций; активную защиту – традиционные и новые АУПТ.

К традиционным технологиям пожаротушения относятся аэрозольное, газовое, порошковое и водяное пожаротушение. Указанные способы обладают такими недостатками, как отрицательное влияние на элементную базу различных видов техники, разрушение озонового слоя Земли, опасность для обслуживающего персонала.

К новым системам АУПТ относится импульсное воздействие огнетушащего вещества на очаг пожара. Такие аппараты осуществляют выстрел, при котором за несколько миллисекунд создается облако водяного тумана с размером микрокапель от 2 до 200 микрон. Установки импульсного пожаротушения успешно прошли испытания по тушению электрооборудования под напряжением в десятки киловольт и могут использоваться с любыми огнетушащими агентами, включая пенообразователи, смачиватели, биорастворители, ретарданты и соляные добавки.

Для противопожарной защиты специальных объектов на передний план выдвигаются передовые концепции предотвращение пожара. 

В твердых веществах воспламеняемость напрямую зависит от содержания кислорода в окружающем воздухе. При концентрации кислорода ниже 15 %, в большинстве твердых веществ возможность появления открытого пламени полностью исключается. Для ликвидации тлеющего горения необходимо понизить концентрацию кислорода до 2,5 %. 

В АУПТ на базе этого принципа содержание кислорода в окружающем воздухе снижается за счет контролируемой подачи азота. Такие установки содержат компрессор для нагнетания воздуха и генератор азота, который разделяет подаваемый компрессором воздух, фильтрует его и направляет азот в защищаемую область.

Азот не представляет опасности защищаемому оборудованию и обслуживающему персоналу. Кроме того, в последнее время наблюдаются тенденции снижения объемов занимаемых такими АУПТ, что позволяет использовать их в небольших помещениях. Регулирование объемов азота обеспечивается герметичностью помещений и соответствующими расчетами, используя данные о качестве конструктивных мер защиты от пожара.

Содержание кислорода в защищаемых помещениях контролируется и в случае необходимости компрессор подает азот в защищаемое помещение либо непосредственно в элементы оборудования.

Таким образом, комплексное обеспечение пожарной безопасности, включающее многоступенчатую эшелонированную систему борьбы с огнем, существенно повышает эффективность автоматической противопожарной защиты объектов.
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