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ИССЛЕДОВАНИЕ РЕОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ГЛИН 
НЕОСВОЕННОЙ ЗОНЫ ОПОШНЯНСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ
Досліджено реологічні властивості глин  незасвоєної зони Опішнянського родовища. Вивчено вплив електролітів та опіснювача на текучість шлікерів. Показано, що глини, що залягають на глибині більш ніж 6м, можна використовувати для виробництва лицювальних плиток за шлікерним методом підготовки пресспорошків.

The rheological properties of clay of unreclaimed zone of Opishnya clay-field have been studied. The influence of  electrolytes and nonplastics on fluid properties of dross. It is shown that the clay lied at a depth of  more than 6m can be used for production of facing tiles by the method of press-powders preparation.
Опошнянское месторождение издавна используется как источник сырья для художественной керамики. Его неосвоенная зона не подвергалась изучению ранее с точки зрения мощности пластов и качества глинистого сырья.

Целью исследований являлось изучение возможности использования глин неосвоенной зоны Опошнянского месторождения для производства облицовочных плиток по шликерному способу подготовки пресспорошков, для чего  исследовали их реологические свойства.
Известно, что емкость поглощения воды глинистыми породами увеличивается при изменении их состава в направлении: минералы группы каолинита( гидрослюды ( минералы группы монтмориллонита [1]. Она также растет с повышением дисперсности частиц, поэтому литейные свойства глинистых шликеров зависят от минералогического состава глин, ее дисперсности, а также от наличия и вида отощителя и электролита [2]. 
Для исследований использовали образцы глин с различных горизонтов залегания: 1 - 0,7-1,7м; 2 - 1,7-3,4м; 3 - 3,4-4,7м; 4 - 4,7-6,1м; 5 - 6,1-11,8м; 6 - 11,8-14,0м; 7 - 14,0-17,0м.
В качестве электролитов использовали соду и жидкое стекло [3]. Добавки (в пересчете на оксид натрия) вводили в количестве 0,03 – 0,2 % от веса сухой глины. Добавка соды практически не влияет на литейные свойства шликера из исследуемых глин, поэтому в дальнейших экспериментах использовали жидкое стекло. В качестве отощителя использовали молотый шамот в количестве 10-30% от веса сухой глины.
Текучесть глин определяли с помощью вискозиметра Энглера. Навеску глин увлажняли до получения шликера, обладающего текучестью. По стандартной методике определяли влажность, текучесть и коэффициент загустевания шликеров.

На рис.1. приведены кривые изменения текучести глин в зависимости от количества добавки жидкого стекла. Добавление электролита более 0,05% резко снижает подвижность шликера. При дальнейшем увеличении содержания жидкого стекла текучесть шликера повышается. Текучесть шликеров различных проб глин отличается незначительно при различной влажности проб. Наименьшую влажность имеет шликер глины №7 (49,7), в которой преобладает каолинитовая составляющая.
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Рис.1 Зависимость текучести шликеров от содержания электролита. Влажность шликеров, %: 5- 59, 6 – 49,7, 7 – 64.
На рис.2 показано изменение рабочей влажности шликеров исследуемых глин с одинаковой текучестью (74-76 с) в зависимости от содержания шамотного отощителя.
Влажность шликеров уменьшается с увеличением в них количества шамота. Наименьшая влажность шликера достигается при использовании глин №7. В связи с этим изучали влияние комбинированной добавки  (отощитель + электролит) на текучесть и влажность именно этой пробы глины (рис.3).
Рис.2.  Зависимость влажности глинистой суспензии от содержания  отощителя.                     

             Текучесть шликеров: 74 –76 с.

Добавление шамота к шликеру  с добавкой 0.05% жидкого стекла практически не меняет его текучесть (рис.2). При содержании электролита  0.15% текучесть  колеблется незначительно. При содержании 0,1 % жидкого стекла оптимальным количеством шамота является 20-30%. При этих значениях содержания шамота изучали изменение рабочей влажности шликеров всех трех глин при введении добавки 0.1% жидкого стекла и без нее. Во всех пробах глин, кроме №7, происходит снижение рабочей влажности на 3-4% при добавлении 0.1% жидкого стекла и дополнительно на 2-3% при введении 30% шамота по сравнению с добавкой 20%. 

Таким образом, введение в состав шликера добавок 0.1 % жидкого стекла и 30% шамота позволяет добиться снижения рабочей влажности шликера с удовлетворительными рабочими свойствами и использовать метод шликерной подготовки пресспорошков из исследованных глин для производства облицовочных плиток.
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Рис. 3. Зависимость текучести глинистого шликера № 7 от содержания  

            отощителя:

            W– влажность, %; Т– текучесть, с. 
            Добавка электролита, %: 1– 0,05;  2–0,1;   3–0,15.
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