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ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННОЇ БАЗИ СИСТЕМ 
ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ В ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ
У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ
Постановка проблеми: кожен об'єкт, на якому застосовані системи протипожежного захисту, захищений від пожежі та її наслідків тільки в тому випадку, коли ці системи правильно експлуатуються. Важливою складовою системи протипожежного захисту є система пожежної сигналізації, в яку входять приймальні прилади контрольні пожежні (ППКП). Від вибору ППКП, знання характеристик та правильної його експлуатації, залежить надійність і швидкодію роботи системи протипожежного захисту в цілому.

Для підвищення якості підготовки фахівців у сфері цивільного захисту, створено електронну базу систем протипожежного захисту у вигляді електронного тренажеру (ЕТ), який моделює роботу ППКП у різних режимах. 
Алгоритм роботи ЕТ ППКП містить: можливість вибору ППКП для навчання; загальні дані досліджуваного ППКП; інтерактивне навчання роботи досліджуваного ППКП з індикацією режимів роботи і рівнів доступу; тестування з ієрархією вибору питань.
Робота з ЕТ ППКП починається зі стартового вікна (рис. 1), де присутня інформація про виробників систем протипожежного захисту, зразки технічної документації на протипожежне обладнання; зразки ППКП для навчання.
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Рисунок 1 – Стартове вікно електронного тренажеру
Після вибору ППКП, доступні робочі вікна ЕТ з інформацією про загальні відомості обраного приладу, експлуатації ППКП в усіх режимах роботи та рівнях доступу та перевірки отриманих знань (рисунки 2 ÷ 4).
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Рис.  2 – Загальна інформація досліджуваного ППКП
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Рис. 3 – Робота з ППКП
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Рис. 4 – Перевірка отриманих знань
Для перевірки отриманих знань, користувачеві надається 20 питань з урахуванням ієрархії їх вибірки. Час проходження тесту обмежено 20 хвилинами. Після закінчення тестування користувач отримує персональну оцінку.

Апробація методики використання ЕТ проводилася при в підготовці фахівців сфери цивільного захисту: 
- випробування з обмеженням часу: фахівці ліцензованих видів робіт протипожежного призначення; курсанти і студенти НУЦЗУ, що вивчали раніше системи пожежної сигналізації;
- випробування без обмеження часу: курсанти НУЦЗУ, що не вивчали раніше системи пожежної сигналізації.
Результати застосування ЕТ представлені на рис. 5.
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Рис. 5 – Результати тестування в залежності від часу підготовки:

- n4 – кількість отриманих четвірок; - n3 - кількість отриманих трійок; - n2 - кількість незадовільних оцінок
Аналіз результатів показав, що використання ЕТ вивчення ППКП дозволяє підвищити якість підготовки фахівців цивільного захисту.
Зменшення часу підготовки менш ніж 25 хвилин виявилося не доцільним. Збільшення часу підготовки до тестування, призводить до збільшення числа позитивних оцінок. При цьому число негативних оцінок, зі збільшенням часу підготовки, практично незмінно.

Висновки: практичне значення використання ЕТ в звичайному і дистанційному навчанні:
- підготовка фахівців цивільного захисту за сучасними і перспективними системами протипожежного захисту;
- розробка рекомендацій по технічним характеристикам, конструкційним виконанням і інтерфейсу ППКП виробникам систем пожежної сигналізації.
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