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ОПТИМІЗАЦІЯ РОЗМІЩЕННЯ ПОЖЕЖНИХ ДЕПО 
В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ уКРАЇНИ
Олійник О.С., Шаповалов М.С., НУЦЗУ.
НК - Говаленков С.В., к.т.н., доц., НУЦЗУ.
Аналіз показує, що існуючі 8 тисяч пожежних депо України недостатньо для гарантованого та надійного протипожежного захисту селищ міського типу та сільських населених пунктів. Серед умов, що сприяють великої кількості пожеж, найбільш вагомими є:

- відстань від пожежного депо до місця пожежі (більше 3 км.) – 31,4% від загальної кількості показників, що зафіксовані в звітності статистики пожеж; 

- запізнення виявлення пожежі (більше 10 хв.) – 27,5%; 

- запізнення повідомлення про пожежу (більше 5 хв.) – 27,1%; 

- незадовільний стан доріг – 7,3%.

У зв’язку з вищенаведеним, актуальною є задача побудови розміщення пожежних депо для забезпечення максимально можливої протипожежної захищеності районів. 
Для розрахунку оптимального розміщення пожежних депо використано комп’ютерну програму «Покриття» [1]. Для прикладу проведено аналіз, оцінку особливостей місцевості Новоазовського району, а саме тих населених пунктів від яких підрозділи ДСНС знаходяться на значній відстані визначаємо місця дислокації підрозділів МПО, які необхідно створити. Доцільно розмістити підрозділи МПО в наступних  населених пунктах, а саме: с. Безіменне – чисельність населення в зоні обслуговування 6598 чоловік, с. Красноармійське – 5182 чоловіка, с. Хомутове – 2011 чоловік, відповідно. 

Проведені розрахунки дали наступні результати: для підрозділу в с. Безіменне площа обслуговування складає 90 км2; для підрозділу  в с.Красноармійське площа обслуговування складає 177 км2; для підрозділу  в с. Хомутове площа обслуговування складає 78 км2. Відповідно до розрахунку для захисту та обслуговування Новоазовського району необхідно мати пожежних депо – 10 (в наявності 7); пожежних автомобілів – 39 (33); у тому числі:

а) основних пожежних автомобілів загального та цільового призначення – 35 (29); з них у бойовому розрахунку – 19 (13); у резерві – 16 (16);

б) спеціальних пожежних автомобілів – 4 (4); з них у бойовому розрахунку – 4 (4); - у резерві – 0.
Для надійного забезпечення захисту від пожеж сільської місцевості Новоазовського району, при середньому часі прибуття пожежного підрозділу до 12 хвилин, необхідно створити підрозділи місцевої пожежної охорони в с. Безіменне – 1 відділення; с. Красноармійське – 1 відділення; с. Хомутове – 1 відділення. 
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