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цивільного захисту України
Нині Україна посідає 19 місце у світі при щорічному видобутку нафти 3-4 млн тонн. Потреби країни в нафті становлять 35–40 млн тонн на рік. Забезпечуючи її лише на 10%, за рахунок власного видобутку, Україна залишиться імпортером нафти, навіть якщо справдяться найоптимістичніші прогнози щодо власного видобутку цих ресурсів [1].
Як відомо в Україні, ситуація із нафтопереробними об’єктами напружена, щороку відбувається близько 10 пожеж, що призводить до загибелі людей, матеріальних збитків та шкоди навколишньому середовищі. Жахлива катастрофа на нафтобазі ТОВ ”Побутрембудматеріали” (‘’БРСМ– Нафта’’) у смт Глеваха Васильківського району Київської області, через яку загинуло троє рятувальників та двоє працівників об’єкту, 14 людей постраждало. Останнє свідчить, що необхідність переглянути стан таких об’єктів та вжити конкретних дій щодо забезпечення безпеки та недопущення надзвичайних ситуацій на них.
Проблеми функціонування нафтопереробної галузі приділяється велика увага в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених: Л.В. Баб’яка, А.Ю. Дронова, Д. Ергина, А.Ю. Лосицького, Д.В. Мамзелєва, О.М. Мацяка, Т. Мельник, Г.В. Кіщенка, Н.В. Тимохіної, М.Я. Топилка, А. Шаммазова, Р.В. Шерстюк

З метою забезпечення техногенної безпеки встановлені Правила техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на підприємствах, в організаціях, установах та на небезпечних територіях (далі – Правила). Порядок виконання заходів, які забезпечують дотримання Правил на об'єктах, визначається їх керівниками. 

Керівники потенційно небезпечних об’єктів (далі – ПНО) або об’єктів підвищенної небезпеки (далі – ОПН) повинні на основі міжгалузевої і галузевої нормативної документації, рекомендацій, довідкової і науково-технічної літератури, а також з урахуванням аварій і аварійних ситуацій, що відбувалися на них та аналогічних об'єктах, здійснювати постійний аналіз небезпеки процесів виробництва, інформувати місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування про всі небезпеки, які встановлені в процесі аналізу, та об'єкти, які можуть опинитися у прогнозованих зонах надзвичайних ситуацій, надавати їм результати виконаного аналізу небезпеки ПНО або ОПН, а також інші матеріали, які потрібні для планування заходів цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 

Керівники ПНО або ОПН та власники (орендарі) окремих територій, які визначені у Переліку об'єктів та окремих територій, які підлягають постійному та обов'язковому на договірній основі обслуговуванню державними аварійно-рятувальними службами, повинні забезпечити укладення угод на постійне обов'язкове обслуговування державними аварійно-рятувальними службами. 

Будь-які аварійні плани, робочі документи, посадові інструкції та інші організаційно-розпорядчі документи об'єктів, які стосуються заходів забезпечення техногенної безпеки, незалежно від характеру їх діяльності, повинні містити відповідні вимоги, наведені у Правилах. 

Не дозволяється здійснювати самостійне відновлення робіт, що припинені органами Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки, а також ігнорувати вимоги приписів про застосування запобіжних заходів до усунення порушень на відповідному об'єкті або території. 

Створення, збереження і раціональне використання матеріальних ресурсів, необхідних для запобігання надзвичайним ситуаціям, повинно здійснюватися за результатами прогнозу небезпеки, що може виникнути у разі аварії (надзвичайної ситуації) на ПНО або ОПН або на небезпечних територіях. 

Резерви повинні створюватися, виходячи з максимальної гіпотетичної (прогнозованої) надзвичайної ситуації, характерної для конкретного, об'єкта, а також передбаченого обсягу робіт з ліквідації її наслідків. 

Номенклатура та обсяги резерву об'єктового рівня підприємств, об'єкти яких увійшли до переліку ОПН, погоджуються з територіальними органами управління ДСНС і затверджуються головами комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, Київської і Севастопольської міських держадміністрацій. 

Номенклатура та обсяги резерву об'єктового рівня підприємств, об'єкти, які за характером своєї діяльності не відносяться до ОПН, повинні погоджуватися з місцевими органами управління ДСНС і затверджуватися головами комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій районних держадміністрацій [2]. 

Матеріальні цінності, що поставляються до резерву, повинні мати сертифікат відповідності на весь нормативний термін їх зберігання. 

Забезпечення засобами радіаційного та хімічного захисту здійснюється відповідно до Порядку забезпечення населення і особового складу невоєнізованих формувань засобами радіаційного та хімічного захисту, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 19.08.2002 № 1200 [3]. 
Отже, забезпечення техногенної безпеки на нафтопереробних об’єктах є непростим питанням, яке потребує комплексного підходу до його вирішення.
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