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ДОЦІЛЬНІСТЬ ТА ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ УТИЛІЗАЦІЇ 
ГРАНАТОМЕТНИХ ПОСТРІЛІВ ПГ-7В ДО РПГ-7
Смирнов О.М., ст. викладач, НУЦЗУ, Макаров Є.О. викладач, НУЦЗУ
Утилізація боєприпасів здійснюється з урахуванням положень [1] і передбачає зни-щення гранатометних пострілів ПГ-7В (7П1) способом підриву.
Пропоную конкретну технологію розрядження 85-мм пострілів ПГ-7В (інд. 7П1) до РПГ-7 шляхом їх розбирання на елементи. ПГ-7В особливо недоцільно утилізувати методом підриву.
Розбирання ПГ-7В (7П1) на елементи

Дійсний комплект документів визначає порядок організації і проведення робіт з роз-бирання ПГ-7В (7П1) з закінченим гарантійним терміном зберігання на ділянці, обладнаній у виробничому приміщені цеху. Перед початком роботи місце по розбиранню ПГ-7В має бути оснащено справним інструментом, засобами пожежогасіння й індивідуального захисту [3].   
Активно-реактивний 85-мм гранатометний постріл ПГ-7В, створений конструкторами ФГУП «ГНПП «Базальт», складається з надкаліберної 85-мм гранати ПГ-7 і порохового стартового (метального) заряду (рис. 1).
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	Рис. 1 – 85 мм гранатометний постріл ПГ-7В (ІІІ – головна частина ПГ-7Г; IV – реактивний двигун; V – пороховий заряд СД): 16 – головна частина підривника ВП-7М; 17 – струмопровідний конус; 18 – обтічник з алюмінієвого сплаву завтовшки 0,5–0,8 мм; 19 – мідна воронка; 20 – корпус з алюмінієвого сплаву завтовшки 1,0–1,8 мм; 21 – розривний заряд (А-ІХ-1 = 0,388 кг); 22 – сопловий блок; 23 – труба (корпус реактивного двигуна); 24 – пороховий заряд реактивного двигуна (РНДСИ-5К = 0,216 кг); 25 – дно; 26 – перо стабілізатора (4 шт.); 27 – стрічковий нітрогліцериновий порох (НБЛ-38 = 0,125 кг); 28 – турбінка; 29 – пиж з пінопласту; 30 – трасер Тр №3А; 31 – гільза з паперу; 32 – капсуль-запальник (КВМ-3); 33 – сопловий отвір (6 шт.); 34 – донна частина підривника ВП-7М; 35 – провідник


Роботи з утилізації ПГ-7В, шляхом їх розбирання на елементи за допомогою спец-обладнання, доцільно виконувати в послідовності відповідно переліку операцій.
Перелік операцій під час розбирання гранатометних пострілів ПГ-7В: Операція № 1. Подача ящиків з пострілами ПГ-7В (7П1) зі сховища в приміщення обігріву цеху до технологічного столу (транспортеру). Операція № 2. Видалення стопорних вилок, відкри-вання замків та кришки ящика. Видалення верхніх вкладишів та парафінованого паперу, кон-троль пострілів по партіям (номенклатурам), огляд пострілів на безпечність та допустимість до розбирання. Видалення пострілів ПГ-7В та пеналів зі стартовими зарядами з ящика та подача їх на наступну операцію. Операція № 3. Вилучення гранати ПГ-7В з поліетилену, зняти запобіжний ковпачок з п’єзогенератора ВП-7М. Закріпити постріл ПГ-7В у пристосу-ванні, відкрутити п’єзогенератор ВП-7М. Поліетилен, п’єзогенератор та ковпачок покласти у зборку. Операція № 4. Закріпити постріл ПГ-7В у пристосуванні, розгвин-чування ГЧ (ПГ-7Г) і РЧ (ПГ-7Д). Подача ПГ-7Г та ПГ-7Д на наступну операцію. Операція № 5. Закріпити гранату ПГ-7Г у пристосуванні та відкрутити підтискне кільце. Вилучення донної частини ВП-7М. Укладання елементів у зборки, по мірі заповнення подача до місця пакування. Операція № 6. Закріпити гранату ПГ-7Г у пристосуванні. Розгвинчування обтічника та корпусу. Вилучення контактного конуса, ізолятора та обтічника. Укладання отриманих елементів у зборки. Операція № 7. Установка корпусів гранат у пароводяну ванну, нагрів гранат до 65–75 °С (15–20 хв.). Подача корпусів гранат на розбирання кумулятивного вузла. Операція № 8. Розбирання гранати ПГ-7Г на елементи: збір вибухової речовини (А-ІХ-1), мідних воронок, вкладишів, трубок, лінз, втулок та прокладок. Укладання отриманих еле-ментів у зборки. Операція № 9. Контроль гранати ПГ-7Г на повноту видалення вибухової речовини. При необхідності очистка гранати ПГ-7Г від залишків вибухової речовини. Операція № 10. Закріпити ракетний двигун ПГ-7Д у пристосуванні. Вигвинчування дна. Вилучення з РЧ піросповільнювача ЭВ-7Г та КВМ-3. Укладання їх у зборки, по мірі запов-нення подача до місця пакування. Операція № 11. Розряджання ракетного двигуна ПГ-7Д: зняття фіксатора та розгвинчування соплового блоку; вилучення порохового заряду марки РНДСИ-5К та ДРП-1, труби, шайби, фіксатора, діафрагми, соплового блока, упора, компен-сатора, прокладок. Укладання отриманих елементів у зборки. Операція № 12. Розряджання стартового двигуна ПГ-7П: вилучення СД із пеналу; вилучення у картузі порохового заряду марки НБЛ-38 та ДРП-1 з корпусу стабілізатора. Укладання отриманих елементів у зборки. Операція № 13. Закріпити стабілізатор у пристосуванні: вилучити пробку, пиж, шайбу, тур-бінку, прокладки та трасер Тр № 3А. Укладання отриманих елементів у зборки. Операція № 14. Пакування: вибухової речовини; порохових зарядів; донної частини підривників ВП-7М; піросповільнювача ЭВ-7Г, КВМ-3 та трасера Тр №3А у пристосовані ящики. Закривання, пломбування та маркування ящиків. Операція № 15. Пакування елементів гранатометного пострілу ПГ-7В у штатні ящики. Закривання, пломбування та маркування ящиків. Операція № 16. Знищення спеціального маркування на елементах виробу та маркування закупорю-вання. Операція № 17. Видача закупорювання з елементами із цеху до місця зберігання.
Дозволяється одночасне знаходження в цеху гранатометних пострілів ПГ-7В: на пункті обігріву – 300 од., у приміщенні з розряджання – 12 од. Залишати в кінці робочого дня елементи зарядів у пристосованій укупорці на пункті видачі.

Під час розбирання 1000 одиниць гранатометних пострілів ПГ-7В (7П1), отрима-ють: 1) Чорний метал вид 501–508 (ст. 10, 20, 40, 45, 40Х, 65Г, У8А)) = 585,5 кг – 1 контей-нер; 2) Алюмінієвий сплав (АМг2М, Д16АМ, Д16Ткр, Д18, АД1М-0,3) =  486,3 кг – 24 ящи-ка; 3) Мідь (М1, М2) = 117 кг – 5 ящиків; 4) ГЧ ВП-7М (п’єзогенератор) = 41,2 кг – 1000 шт. – 2 ящика; 5) ДЧ ВП-7М = 96 кг – 1000 шт. – 4 ящика; 6) А-ІХ-1 = 388 кг – 20 ящиків; 7) РНДСИ-5К = 216 кг – 3 короба; 8) НБЛ-38 = 125 кг – 2 короби; 9) ДРП-1 = 15,5 кг (2 пенали ЯК43); 10) Тр №3А = 45 кг – 1000 шт. – 2 ящика; 11) ЭВ-7Г = 32,0 кг – 1000 шт. – 1 ящик; 12) КВМ-3 = 0,9 кг – 1000 шт. – 1 ящик; 13) Пресматеріал, картон, поліетилен = 106,6 кг – 5 мішків; Всього застосовують лаборантів цеху – 12 чол. 

Таким, чином, утилізація гранатометних пострілів ПГ-7В способом розбирання на елементи представляє собою процес послідовного виконання операцій №1–№18. До числа відповідальних операцій відносяться: контроль гранатометних пострілів ПГ-7В на допусти-мість до розрядження; розрядження гранати ПГ-7 (7Г6); вилучення підривника ВП-7М; розрядження СД (ПГ-7П) та МД (ПГ-7Д), вилучення піросповільнювача ЭВ-7Г, КВМ-3  і трасера Тр №3А; пакування розривних зарядів (А-ІХ-1); порохових зарядів Б20 (РНДСИ-5К), БН42 (НБЛ-38) та ДРП №1. Операції, де лаборанти працюють з вибуховою речовиною у відкритому виді – є особливо шкідливими. Усі інші операції згідно процесу небезпечні. 

Висновки. Розроблено порядок виконання операцій під час розбирання ПГ-7В, які зберігаються на арсеналах, базах і складах з закінченим терміном зберігання. Економічна ефективність запропонованої технології може бути доведена після моніторингу вартості металобрухту на ринках вторинної сировини.
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

1. Постанова КМ України від 7.06.06 р. № 812 в редакції постанови КМ України від 16.06.10 р. № 469 «Порядок утилізації ракет, боєприпасів і вибухових речовин». – К., 2010 р. – 13 с.;

2. Противотанковые гранатометные комплексы. «Воениздат», 1990 г. – 66 с.; 
3. Утилізація та знищення вибухонебезпечних предметів: навч. посіб. Том 3. Організа-ція утилізації та знищення ракет і боєприпасів на арсеналах, базах та складах / О.М. Смир-нов, В.В. Барбашин, І.О. Толкунов. – Х.: НУЦЗУ, ФОП Панов А.М., 2018 р. – 416 с.

PAGE  
2

