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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПОЖЕЖНОЮ БЕЗПЕКОЮ В УКРАЇНІ

Карпеко Н.М., к.н. з держ. управ. НУЦЗУ

Пожежна безпека є одним із видів суспільної безпеки, який включає в себе комплекс суспільних відносин, що на нормативній основі забезпечує стан пожежобезпечної життєдіяльності суспільства, захищеність особи, матеріальних та культурних цінностей, суспільства і держави від пожеж та їх наслідків.
Вивчення та узагальнення наукових джерел із права, історії та державного управління дозволили зробити такі висновки:
‑ пожежну безпеку необхідно розуміти як динамічно стійкий стан, за якого об’єктивно відсутні або виключені причини та умови, що породжують процес неконтрольованого горіння, а у випадку виникнення останнього, припиняється його розповсюдження та заподіяння шкоди навколишньому середовищу, інтересам особистості, колективів, суспільства і держави притаманним йому вражаючими факторами та їх вторинними проявами;
‑ пожежну безпеку соціуму складають пожежна безпека особистості, суспільства і держави. Соціальна пожежна безпека – це, на нашу думку, такий стійкий стан, за якого виключається або запобігається можливість негативного впливу небезпечних факторів пожежі на: життя, здоров’я, власність, порядок управління, права і свободи особистості; національні інтереси, територію та інститути держави, діяльність державних органів;
‑ державне управління в Україні ‑ це підзаконна, юридично-владна, організуюча діяльність особливих суб’єктів, яка полягає в практичному виконанні законів в процесі повсякденного керівництва економікою, соціально-культурним і адміністративно-політичним розвитком. За всіма показниками, що обумовлюють об’єктність державного управління пожежна безпека є окремим об’єктом державного управління, що пояснюється існуванням системи державного захисту різноманітних об’єктів забезпечення даного види безпеки (навколишнього середовища, життя, здоров’я, власність, порядок управління, прав і свобод фізичних осіб, власності та інтересів суспільства і держави) від небезпечних факторів пожежі;
‑ досягненню пожежної безпеки сприяють: нормативно-правове регулювання та здійснення заходів у сфері пожежної безпеки; створення пожежної охорони та організація її діяльності; вироблення і здійснення заходів пожежної безпеки, реалізація прав, обов’язків і відповідальності у сфері пожежної безпеки; виконання робіт і послуг у сфері пожежної безпеки, здійснення державного пожежного нагляду та інших контрольних функцій із забезпечення пожежної безпеки.
Усе вищеперелічене дає право стверджувати про існування такої підгалузі державного управління як державне управління пожежною безпекою.
А отже, державне управління пожежною безпекою – це складний багатоаспектний та багатоплановий процес. З огляду на це, його дослідження та розробка за всіма основними етапами наукового дослідження складної системи (теорія – методологія – методика – прикладні дослідження – впровадження – широке використання на практиці) можуть бути здійсненні науковцями та практичними працівниками різних предметних сфер;
‑ підсумовуючи різні підходи до еволюції наукових поглядів щодо становлення та розвитку державного управління пожежною безпекою в Україні наголосимо, що проблема становлення, діяльності та розвитку системи забезпечення пожежної безпеки завжди була предметом наукової дискусії. Еволюційних шлях був пройдений через призму різних наук, таких як історія, юриспруденція та державне управління;
‑ на підставі проведеного дослідження можна наголосити, про те, що механізм державного управління є складною системою призначеною для досягнення поставлених цілей, і яка має певну структуру, методи, важелі, інструменти впливу на об'єкти управління з відповідним правовим, нормативним та інформаційним забезпеченням. У свою чергу, організаційно-правовий механізм державного управління – це сукупність публічних інституцій (включаючи як органи влади, так і інститути громадянського суспільства), які створенні для розв’язання певних суперечностей, подолання чи попередження проблем у суспільстві та діють на основі конституційно-правових норм прийнятих у державі.
А отже організаційно-правовий механізм державного управління пожежною безпекою ‑ це діяльність публічних інституцій, які діють на основі конституційно-правових норм та створені з метою вироблення та реалізації державної політики пожежної безпеки, щодо забезпечення неприпустимого ризику виникнення і розвитку пожеж, попередження та подолання можливості завдання шкоди живим істотам, матеріальним цінностям та довкіллю.
Як і кожний механізм державного управління, організаційно-правовий механізм державного управління має обов’язкові складові, а саме цілі, принципи, функції, методи, інформація, технологія та технічні засоби.
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