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ВИЗНАЧЕННЯ ПЕРЕДБАЧУВАНИХ ВИТРАТ НА ПОЖЕЖОГАСІННЯ ДО ПРИБУТТЯ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ ДО МІСЦЯ ВИКЛИКУ
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Показники оперативно-тактичної характеристики районів виїзду пожежно-рятувальних підрозділів в значній мірі залежать від можливого часу вільного розвитку пожежі. Це стосується оцінки можливих усереднених площ пожеж, створення запасів засобів пожежогасіння, необхідних витрат на гасіння пожежі та інше. Наявність доступного методу визначення усередненого часу вільного розвитку пожежі надає можливість формувати і обґрунтовувати стратегію створення системи протипожежного захисту для окремих районів і регіонів в цілому. Залежність очікуваних витрат води на пожежогасіння від часу прибуття перших підрозділів, ступеню вогнестійкості забудови, забезпечення засобами своєчасного виявлення пожеж наведена в 1. Статистика забезпечення населених пунктів в Україні джерелами  протипожежного водопостачання вказує, що тільки 11% з них мають водопроводи з належними засобами забору води. Це доводить необхідність мати данні щодо стану забезпечення водопостачання в районі виникнення надзвичайної ситуації на початковій стадії.  Напрацювання за виконаною роботою дозволяють надати рекомендації щодо створення запасів води для пожежогасіння для окремих населених пунктів та районів. 
Метою доповіді є надання моделі, що дозволяє, з використанням відповідного програмного забезпечення, визначити оперативні можливості пожежно-рятувальних підрозділів за визначеними номерами виклику, своєчасне залучення додаткових підрозділів і надання конкретних наказів щодо подачі воді до місця виникнення надзвичайної ситуації залежно від конкретних умов.
Поєднання наробок цієї роботи з наявними у практичних пожежно-рятувальних підрозділах даних про ділянках з недостатнім забезпеченням  водою на пожежогасіння дозволяють значно скоротити надання реальної допомоги постраждалим в наслідок надзвичайних ситуацій.
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