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ПОВЕРХНЕВЕ РУЙНУВАННЯ ПОРИСТОГО 
КОМПОЗИЦІЙНОГО ПОКРИТТЯ 

Жуков І.Е., НУЦЗ Ураїни
НК –  Дурєєв В.О., канд. техн. наук, доцент НУЦЗ України
Поряд з умовами теплового впливу, прогрів композиційного теплозахисного покриття (КТЗП) залежить від структури матеріалу. Вибір параметрів пористості, при відомій величині теплових потоків (ТП), яка дозволяє зменшити негативний внесок передачі тепла випромінюванням в порах або забезпечити пріоритетний механізм руйнування КТЗП. Отже, розробка моделі теплового руйнування КТЗП пов'язана з урахуванням впливу форми і розмірів пор матеріалу на тепловий баланс покриття. 

Розглянута модель пористого тіла, в якій плоскі шари твердої та газоподібної речовин чергуються між собою і розташовані паралельно передачі ТП. Пориста комірка має форму паралелепіпеда висотою h:
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де: (( – ефективний коефіцієнт теплопровідності, Вт/мК; (S – коефіцієнт теплопровідності твердої фази, Вт/мК; (g – коефіцієнти теплопровідності газоподібної фази, Вт/мК; П – пористість матеріалу.
На рис. 1 показано прогрів КТЗП при заданих значеннях величини ТП і висоти пір. Матеріал КТЗП – рефразил [3], величина ТП: І0 = 108, Вт/м2 [1].
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Рис. 1– Температурне поле в КТЗП з урахуванням висоти пір
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